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S91143/212-PMVD/2020 23. November 2020 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 23. September 2020 unter der Nr. 3515/J an mich eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Studien und Analysen -- Nachfolgeanfrage“ gerichtet. 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Die Jahresprogramme der Kooperationen des Bundesministeriums für Landesverteidigung 
(BMLV) mit dem Österreichischen Institut für internationale Politik (OIIP), dem Austria 
Institut für Europa- und Sicherheitspolitik (AIES), dem Bruno Kreisky Forum für 
internationalen Dialog (BKF) und dem Institut für Sicherheitspolitik sind als Beilagen 1 
bis 4 angeschlossen. 

Zu 2, 5 und 6: 

Die Jahresprogramme wurden und werden jeweils kurz vor bzw. zu Beginn des jeweiligen 
Kalenderjahres in mehreren Zusammenkünften, Telefonaten und E-Mails zwischen 
Bediensteten der im BMLV zuständigen Direktion für Sicherheitspolitik und den wissen-
schaftlichen Leitern der Institute abgestimmt. Themensetzend ist der Bedarf des BMLV in 
Verbindung mit den im Ressort identifizierten Schlüsselfaktoren für die strategische 
Vorschau und den allgemein für die Kooperationen festgelegten Themenfeldern. Mit 
Ausnahme der Kooperation mit dem Austria Study Centre for Peace and Conflict 
Resolution (ASPR), die vor allem Ausbildungsmaßnahmen umfasst, werden die 
Jahresprogramme und allenfalls erforderliche, kurzfristige Nachjustierungen und 
Adaptionen mit allen Instituten in gleicher Weise und nach den gleichen Prinzipien 
abgestimmt. Anleitungen über die Jahresprogramme hinaus werden nicht dokumentiert. 

Zu 3: 

Die Leistungen der Institute werden gemäß den vereinbarten thematischen und formalen 
Anforderungen den fachlichen Standards der Institute entsprechend erstellt und vorgelegt. 
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Zu 4: 

Die dem BMLV von den Instituten unterbreiteten Vorschläge zu Veranstaltungen und 
Studien wurden entweder in die Jahresprogramme aufgenommen, modifiziert oder 
abgelehnt. Da nicht dokumentiert wurde, welche Vorschläge konkret modifiziert oder 
abgelehnt wurden, ersuche ich um Verständnis, dass eine Auflistung nicht möglich ist. 

Zu 7: 

Für die Evaluierung der Kooperationen ist im BMLV der Leiter der Direktion für 
Sicherheitspolitik zuständig. 

 

Mag. Klaudia Tanner 

4 Beilagen 
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